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Kleine Anfrage 4345 
 
der Abgeordneten Markus Wagner und Dr. Hartmut Beucker   AfD 
 
 
Sie gönnen sich – Bundesregierung genehmigt sich 100 Millionen Euro Zulage 
 
 
Unternehmen und Selbstständige ächzen unter den steigenden Mehrbelastungen, denen sie 
vorrangig in den letzten Jahren ausgesetzt sind. Unternehmen melden Insolvenz an, andere 
verlagern ihren Betrieb ins Ausland, weil sich dort einiges an finanziellen Kosten einsparen 
lässt. Von derartigen Problemen scheint die aktuelle Bundesregierung weit entfernt. Anstatt zu 
sparen und mit bestem Beispiel voranzugehen, wird protzig ausgegeben. Die Ausgaben haben 
sich in den vergangenen vier Jahren um 80 Prozent erhöht: Immer mehr Beamte, Angestellte 
und Arbeiter des Bundes bekommen die sogenannte Ministerzulage.1 
 
Die erwähnte Zulage wird allen Beschäftigten gezahlt, die bei den obersten Bundesbehörden 
oder Bundesgerichten beschäftigt sind, und liegt im Monat für einen einfachen Beamten bei 
165 Euro, für einen Staatssekretär bei 610 Euro. Nach Auskunft des Bundesinnenministeriums 
erhalten derzeit 30.044 Beschäftigte diese Zulage. Seit 2018 ist die Anzahl dieser Personen 
um 4.090 gestiegen – ein Plus von 15,8 Prozent. Die Ausgaben stiegen im gleichen Atemzug 
von 52,4 Millionen Euro im Jahre 2018 auf 94,4 Millionen Euro im Jahre 2022.2 
 
Darüber hinaus gibt es insgesamt noch 24 Stellenzulagen für Beamte, die besondere 
Aufgaben wahrnehmen. Dazu gehört unter anderem eine Prämie für „besondere 
Einsatzbereitschaft“, die bis zu 3.000 Euro betragen kann.3 
 
 
Wir fragen daher die Landesregierung: 
 
1. Wie hat sich die Anzahl der Beschäftigten, die in Nordrhein-Westfalen in einer 

Landesbehörde oder einem Landesgericht beschäftigt sind und eine Ministerzulage 
erhalten, seit 2010 bis heute pro Jahr entwickelt? 

 
2. Wie viele Beamte, Angestellte und Arbeiter des Landes NRW erhalten eine 

Ministerzulage? 
 
3. Wie hat sich die Anzahl der Personen mit Ministerzulage seit 2017 bis heute jährlich in 

NRW entwickelt? 
 

                                                
1 Vgl. https://www.bild.de/politik/inland/fast-100-millionen-euro-zulagen-wahnsinn-bei-der-

bundesregierung-666edaf99b20f8498330fde5?t_ref=https. 
2 Ebenda. 
3 Ebenda. 
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4. Wie viele Beamte, Angestellte und Arbeiter erhalten Zulagen? (Bitte absolut und in 
Prozentanteil der Gesamteinheit angeben.) 

 
5. Wie hat sich die Anzahl der Personen mit Zulage seit 2017 bis heute jährlich in NRW 

entwickelt? 
 
 
 
Markus Wagner 
Dr. Hartmut Beucker 


